
１　調査の目的

２　調査の時期
令和元年12月

３　調査対象

令和元年度　学校防災に関する実態調査

学校における防災教育や防災管理等の実態を把握し、学校防災の充実強化を図る。

幼稚園・こども園 272 園 高等学校（定時制・通信制・分校を含む） 115 校
小学校 489 校 特別支援学校（分校を含む） 38 校
中学校 262 校 合計 1,176 校園

※割合は、小数点第2位で四捨五入。

Ⅰ　防災管理について
（1）学校の危機管理マニュアルの更新をどんな条件で行っていますか(防災のみを対象)（複数回答可）

項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援
毎年見直しを行い、必要があれば更新をしている。 86% 95% 94% 83% 97%
災害に関する法改正があれば更新をしている。 21% 16% 19% 23% 45%
県又は市町教委から指示や基準の提示があれば、更新している。 42% 32% 31% 35% 47%

（2）直近で行った更新内容はどのような内容ですか（複数回答可）
項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援

停電対策（停電時の連絡方法等） 31% 35% 31% 10% 18%
学校再開（安否確認、心のケア等） 6% 15% 16% 52% 50%
地震・津波対策(参集方法、避難方法、対応内容等） 43% 51% 53% 43% 50%
風水害（洪水や内水氾濫からの避難方法等) 31% 24% 20% 7% 21%
土砂災害（土石流・地すべり・がけ崩れからの避難方法等） 10% 12% 9% 5% 8%
その他 18% 15% 17% 22% 26%

その他の内容

Jアラート、インフルエンザ対応、原子力災害、南海トラフ地震、火山、台風対応、警戒レベル対応、市教委
作成のマニュアルの変更への対応（沼津市）、避難所対応

Ⅱ　防災教育について
（１）防災教育に取り組んでいる時間（複数回答可）

項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援
国語 ― 9% 6% 2% 3%
社会 ― 52% 40% 28% 5%
理科 ― 43% 47% 38% 3%
保健体育 ― 11% 32% 21% 11%
道徳 ― 27% 26% ― ―
総合的な学習の時間 4% 43% 60% 30% 47%
行事又は特別活動 65% 82% 66% 78% 63%
学級活動・ホームルーム活動 36% 82% 66% 42% 79%
その他 34% 5% 4% 10% 26%

その他の内容
昼休み・休み時間、PTA活動、クラブ・部活動、生活単元学習、登下校中、保育活動中

県教育委員会及び各市町教育委員委員会が所管する県立、市立及び町立の幼稚園、こども園、小学
校、中学校、高校、特別支援学校
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（３）今年度の防災訓練実施回数

（４）防災訓練の実施内容（複数回答可）

（２）防災教育で実施している取組（複数回答可）
項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援

ＤＩＧ（防災マップ作り・防災まち歩き等を含む） 12% 20% 27% 17% 37%
家庭内ＤＩＧ 0% 3% 3% 9% 5%
ＨＵＧ（避難所運営ゲーム） 6% 7% 26% 7% 5%
災害時判断ゲーム（クロスロード等） 2% 7% 10% 10% 8%
防災講話(地震・津波・火山・風水害・土砂災害等) 54% 71% 75% 72% 74%
地震体験車 26% 24% 13% 11% 39%
その他 46% 34% 30% 45% 71%

その他の内容
（４）の防災訓練の実施内容と同じもの、防災クイズ、DVD鑑賞、IDEA、宿泊学習、防災学習施設訪問、ジュ
ニア防災士取得、絵本紙芝居、市の教職員防災研修、逃げ地図作成、防災カルタ、防災謎解きゲーム

項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援
１回 0% 0% 2% 7% 0%
２回 2% 2% 15% 51% 0%
３回 0% 19% 47% 30% 11%
４回 1% 27% 19% 10% 21%
５回以上 97% 52% 17% 2% 68%

項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援
抜き打ち訓練 89% 95% 76% 37% 82%
登下校中を想定した訓練 10% 8% 8% 6% 13%
地域と連携した訓練 14% 12% 22% 5% 21%
他校（幼稚園と小学校等）と連携した訓練 41% 28% 22% 8% 29%
保護者への引渡し訓練 99% 93% 31% 1% 74%
初期消火活動 70% 23% 15% 50% 55%
情報伝達訓練（171を活用した訓練を含む） 57% 15% 10% 17% 61%
救出救助・応急救護訓練 26% 15% 18% 33% 45%
避難所運営体験 3% 2% 8% 3% 21%
スモークハウス体験 27% 28% 12% 37% 50%
炊出し・非常食体験 27% 8% 9% 8% 58%
宿泊訓練（防災キャンプ等） 0% 7% 2% 0% 11%
緊急地震速報を活用した訓練 27% 31% 29% 24% 61%
その他 8% 4% 14% 23% 5%

その他の内容
仮設トイレの設営、起震車体験、シェイクアウト訓練、スマホでハザードマップ確認、発電機の確認、高台への避難訓練
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（１）児童生徒等の参加状況(複数回答可)

（２）教職員の参加状況(複数回答可)

① 地域防災訓練
② 総合防災訓練
③ その他の訓練

（１）防災教育推進のための連絡会議の実施回数（実施予定を含む）

０回

※複数の課程を併置している高校については、学校単位で集計

（２）防災教育推進のための連絡会議における協議内容（複数回答可）

Ⅲ　地域で行われる防災訓練の参加状況について

訓練の内容 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援 合計 （中＋高）
① 地域防災訓練 23% 32% 66% 47% 32% 43% 58%
② 総合防災訓練 29% 26% 38% 15% 11% 27% 28%
③ その他の訓練 0% 1% 1% 1% 2% 1% 1%
①～③の訓練に１回以上参加 56% 48% 79% 59% 49% 58% 71%

参考：H３０年度の訓練参加率 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援 合計 （中＋高）
① 地域防災訓練 23% 33% 68% 50% 27% 44% 60%
② 総合防災訓練 26% 23% 36% 16% 11% 25% 27%
③ その他の訓練 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1%
①～③の訓練に１回以上参加 48% 47% 81% 62% 49% 58% 73%

項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援 合計
49% 31% 39% 33% 26% 34%
47% 25% 29% 16% 17% 25%
1% 2% 2% 2% 6% 2%

①～③の訓練に１回以上参加 71% 72% 71% 46% 44% 65%

Ⅳ　防災教育推進のための連絡会議について

項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援 合計
３回以上 6% 9% 8% 4% 13% 8%
２回 5% 18% 13% 16% 18% 13%
１回 63% 71% 75% 71% 58% 70%

26% 2% 4% 8% 11% 9%
連絡会議未実施 70園 9校 10校 8校 4校 101校

未実施の理由

避難所になっていない、学園内にある学校のため、日頃から地域と交流を行っており改めて開催する必要がな
いため。

項　目 幼稚園等 小学校 中学校 高校 特別支援
地域の災害の歴史や人材を活用した防災教育 9% 7% 10% 9% 3%
地域で実施する防災訓練の内容等 54% 66% 72% 59% 76%
学校が避難所になった場合の対応 50% 85% 79% 69% 55%
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